



独具慧眼探油藏

——记中石化胜利油田孤东采油厂地质所开发一室副主任白海涛

□ 崔可宁 李贻晨 孔庆红

且白海涛也熟悉了七区中油藏基本情况和发现现状，掌握了单元整体评价、井区潜力评价，以及如何从宏观上认识单元、如何制定调整对策的思路和方法。

“海涛要么不学，要学就要学到深处；要么不干，要干就要干出名堂”。地质所副所长官敬涛的评价不无道理。

“我一定要干出名堂来”正是抱着这样一种想法，白海涛从“深度认识油藏、精准把握油藏”入手，全面参照《注水开发油田水驱效果评价指标体系及评价方法》等规定，重点抓住单元基础资料不健全、注采对应关系不完善，以及采液指数等动态指标和沉积相识别等静态资料部分缺失等问题，在梳理、完善资料中认识油藏、剖析油藏，在认识、剖析中再梳理、再完善各类资料。

历经长达14个月的艰辛付出，白海涛不仅逐一健全、逐类完善了七区中单元基础资料等10多个资料台账，而且依托建模软件初步健全油水井动态对应关系及联动分析体系，为分析油水井连通性、判断方向流线属性、开展油藏流场调整提供了依据和支撑。

“心入”油藏 剑走偏锋

孤东7-47-斜更316井钻遇的55层是砂体边部，测井解释含油饱和度0.62，平均可动油饱和度0.44，与常规地层认识出入较大。这里边一定

有文章可做、一定有潜力可挖”。欣喜不已的白海涛更加坚信边部储层原油二次富集的设想，也更加明确了剩余油控油机理研究的方向和重点。

从开发发现对比分析，到数值模拟研究，再到展开物模实验，白海涛慢慢弄清了七区中以相控油为主、流线控油为次的剩余油分布特征，并由此提出了“提三边、控中心”的低成本流场调整措施，即“三边低液井区”以提液注强弱流线，强化三边区动用；“中心高液井区”以抽稀液控流线，强化分流线动用；“层间差异井区”以精细分注调整纵向流线，强化弱层动用。实施油水井工作量12井次，累计增油5165吨，而且预测今后5年增油3.52万吨，提高采收率0.7%。

“白海涛不光捕捉关键信息是一绝，而且提出的设想和实招更是一绝。”孤东地质所开发一室主任白需正表示，“这一点，很值得年轻技术人员学习和借鉴。”

孤东7平2井区采出程度42.4%，采油速度4.3%，综合含水92.6%，明显不符合水驱开发规律和特征。白海涛敏锐地抓住这一点，先是依托水驱特征曲线方法倒算地质储量，在得出地质储量新增32.3万吨结论后，又从深度辨识河道砂体沉积微相入手，科学剖析河道下游沉积厚度明显偏薄、走向趋势平缓等因素，初步断定东北方向发育有溢岸砂体冲积带，并依据扇砂体呈弱电阻反应等特征，重新界定51层、52+3层和54层含油面积，进

一步明确了三个油层的开发潜力和挖潜措施。2015年部署新井3口，2018年部署1口，初期日油水平39吨，今年产油0.68万吨。

就连位于七区中南部的一些看似孤立、互不相干的小砂体油水井，也在白海涛“一些平均渗透率高、储层物性相对较好的小砂体实质上是‘藕断丝连’”的大胆设想下，历经小心求证、科学设计、精心组织等环节，实现了油井转注、油水互通、最大限度挖掘小砂体潜力的目。

今年共实施3井次，累计增油2000余吨。

2018年，七区中配产11.1万吨，实际完成11.44万吨，全年超产3400吨。

“情入”油藏 视若己出

先打开采油厂主页每日晨报，看看油水井关井动态栏中有没有七区中的油水井。再打开采油管理三区晨报，看看有没有突发事故、重点施工等影响七区中油水井生产的因素。这已成为白海涛每天雷打不动的“晨读课”。

“不管是油井，还是水井，只要出了问题，我就恨不能马上弄清症结、马上找到解决办法。”白海涛接着腼腆地挠了挠头，“因为，我感觉它就跟自己的孩子一样！”

孩子和油水井，这看似风马牛不相及的“两者”，在白海涛这里真的画上了等号。

孤东7-50斜395井，2018年6月30日投产，日产油16.4吨，含水

21.5%，但从10月起含水快速大幅上升，最高达68.8%，日产油最低7.8吨，一天减了近9吨油。

“要尽快弄清含水上升原因，尤其要查明来水方向”。白海涛看在眼里急在心里，又是协调采油三区技术管理室送油样，又是联系中心化验室做水分析、油分析。

中心化验室臧丽媛说，那几天，白工一天好几个电话，开始是一个劲地催，到最后感觉都是在央求我们了。

“这口井之所以含水上升快，主要是主河道水井来水量过大”。拿到三次化验数据后，白海涛立即找到了问题症结，并提出了主河道水井降水措施，实施后日增油3.9吨，综合含水降低3.5%。

这口井关停了，那口井产量降了；这口井上作业了，那口井管线堵了……七区中357口油水井的每一点“小变化”，在白海涛这儿无一例外地都成了牵肠挂肚的“大事件”。

一年365天，每天都要往采油三区技术管理室打上好几个电话，一年50多个星期，每个星期四都要抽出时间盯在七区中生产现场……这五年如一日的习惯，就是白海涛“情人七区”的刻画和写照。

“每年产油11万吨以上，让七区中再稳产3年”。深情而又自信的白海涛又一次为他的“开发梦”构建了更具难度、更具价值，也更富创造性、更富挑战性的“小目标”。

岗位培训好帮手

□ 杨君旺 李芳

“张克友以98分的成绩顺利通过转岗培训，提前1个月独立顶岗，培训时效提高30%。”近日，中石化地球物理测井公司职工培训考核站副站长王立波在测井工程车驾驶员转岗培训结业时介绍说。

为提高一线岗位员工业务知识和实际操作技能，地球物理测井公司为员工跨专业、跨岗位学习提供良好的平台，打破了传统培训受时间、地点的限制，学习的灵活性更强，成为员工一对一的培训贴身“私教”。目前，该公司已有81人通过了“一岗多能”考核，复合型人才比例占比24%。

“掌中宝”：哪里不会点哪里

该公司以“实际、实用、实效”为原则，将关键岗位、关键环节，以及关

键技术的操作程序、步骤、注意事项制作成音频和视频资料，建立视频学习库，把枯燥的文字变成音频、视频学习资料。员工通过手机自行下载学习，做到了“哪里不懂点哪里”“哪里不会学哪里”，给学习提供了一种新体验，打破时间与空间限制，可以随时随地点播学习，反复观看。

目前，该公司已完成“放射性源装卸操作”“铁钢两参数仪的维修保养及检测”等11个视频的制作与上传，得到员工的好评。视频学习库成为员工培训的“掌中宝”。

“口袋书”：随时充电补“能量”

为提高员工培训的针对性，该公司历时一年半组织100多名技术骨干完成了测井、测井仪修、射孔取心、测

井资料解释4个专业134章(册)150余万字的培训教材编写工作。在此基础上，该公司编制了“测井仪器井下运行要点”“测井故障预防及处理”“射孔施工故障预防及处理”等16个重点施工环节的操作口诀。口诀以三言和七言等方式，方便员工更快更好地牢记培训重点及操作要点，提高了处理复杂井、疑难井的应对能力。

该公司还将测井、射孔施工操作手册和管理手册编印成小册子，生产一线人员人手一册，方便随时查阅、自主学习，成为员工素质提升的随身“充电宝”。

E学堂：自主考试测效果

该公司人力资源科科长方影说，铁军E学堂“挣学币得红包”的学习

奖励机制，极大地调动了员工的学习积极性。

铁军E学堂是中原工程公司开发的一款在线学习软件，可以自行签到、学习、练习、自测、考试等，系统自动记录员工移动在线培训情况，形成个人培训电子档案，同时可获得不同权重的“学币”，并自动累积到个人“学币账户”。地球物理测井公司采取“互联网+移动+培训”模式，建立员工自学课堂，通过“铁军E学堂”上传13个岗位7051道安全测试题，15个岗位21300多道岗位应知应会、企业标准、管理手册等测试题，自我检验学习效果。

该公司制订了《移动在线培训管理办法》，员工每季度“学币”数不得少于200个。“学币”作为参与绩效奖励、处罚以及评先的重要依据。



歌唱祖国

9月23日，大庆油田储运销售分公司举办了“歌唱祖国”群众歌会。歌会不仅有合唱、独唱、舞蹈、器乐演奏等精彩节目，还融入了员工访谈、祝福祖国等专题视频放映环节。

杜新东 摄

出行工具的变迁

□ 吴永俊



三四十年前，一个家庭能拥有一辆自行车也是众人羡慕的事情，更别说是永久、凤凰、飞鸽这些品牌自行车了。

那时，人们的活动范围一般都不超出20千米，连坐火车外出也是一件惹人注目的事情，假如是谁有机会坐飞机的话，便成为一段时间内大家谈论的中心人物。

工作前在家，常遭儿时同伴戏笑，身居昆明竟然未坐过火车，最远只到过石林，真是坝子里的人，未见过世面。我不服气，以后坐火车就坐个遥远的，坐个够。

不想一句戏言竟成了大半生的体验。

来到山东30多年，曾几何时，回家乡成为公司每个人既向往又恐惧的一桩事。那些年，一到年终，请假的便忙都收拾行囊，约上三五个同路人，一大清早匆匆赶往德州、石家庄，然后再转车回乡。从石家庄上车后是否能找到座位也是个未知数，至于补到卧铺那就得看运气了。有的人上车便补到了卧铺票，有的则连座位都没有。常听说某某人坐火车站了一天一夜，某人又站了十几小时。想想春运时坐火车的滋味，公司大多数人恐怕都印象深刻。不过那时毕竟年轻人多，吃点苦倒也不算什么。

以前假期，回家就特意避开春运客流高峰，几乎每次坐火车都没有站过，大多还买到卧铺，运气还好。

记得当年，有一同事就因怕去挤火车，想独自骑摩托车回云南，考虑到路途遥远，又一个人出行实在不安全，领导未予批准。后来，并队有5个年

勘探科研人员节日坚守一线

科普及时报讯 (李显贵 邓美洲 董军 程洪亮) 国庆节期间，中石化西南油气分公司勘探开发研究院的科研人员坚守工作岗位，加班加点编写中石化四川盆地天然气中长期规划阶段成果、储量报告等，以奉献在岗位的实际行动，庆祝祖国70华诞。

9月30日，正当勘探开发研究院的科研人员准备回家过国庆节的时候，接到中石化油田勘探开发事业部的通知，节后将召开“四川盆地天然气勘探开发潜力与规划研究”专题研讨会，讨论天然气中长期规划指标方案，

内容涵盖常规气、致密气、页岩气领域，包含四川盆地勘探进展和勘探潜力，已开发气藏的稳产形势对策、新区的建产潜力分析及2020—2025年、2030年、2035年产量目标。

此次任务涵盖了各个领域的勘

探开发成果及各项指标的预测，时间紧、任务重。有关科研人员主动放弃了难得的假期，加班加点对各项指标进行讨论，认真编写相关的材料。同时，勘探管理部9月25日审查两个储量材料提出修改意见，根据储量修改

工作量及节后审查时间节点，相关研究人员必须加班才能完成工作；研究院拟于10月6日审查永川南区探明储量，相关研究人员需要加班；研究院拟于10月10日审查东坡大安寨控制储量、崇州须三预测储量材料，国家储委拟于10月11日审查中江气田、合兴场气田、成都气田和新场气田等4个储量分报告以及中江探明报告，相关研究人员还要加班……国庆节，他们没法休假，只能在平凡岗位上以实际行动庆贺祖国70华诞。

坚定不移将改革进行到底

(上接第五版)

2. 积极构建全员改革的良好文化 员工与企业共同价值观是公司发展的精神支柱，有了精神支柱，员工才会心往一处想、劲往一处使。要积极传承和践行大乘精神、铁人精神，学习焦裕禄、王进喜等英雄模范的敬业精神、正确的世界观和无私的奉献精神，永远释放正能量。在继承老一辈优良传统的同时，必须与时俱进，一级带着一级干，一级做给一级看。

当前和今后很长时期，公司一切改革就是围绕调动每个员工积极性，紧紧抓住找优质资源和上产接替区这个牛鼻子不松手；谁在其中作出贡献，谁就是英雄，谁就值得尊敬；谁阻碍了这一点，谁就会被淘汰。这是一项系统的、长期性的工作，必须坚持统筹推进，常抓不懈。工团组织齐动员，确立起“健康生活、快乐工作”的文化氛围，确保全员以良好心态和精神状态投入到改革行列。

3. 俯下身子是改革成功的基本保证

1. 领导干部应成为改革的实干家

当前，公司各级领导干部的思想和行动必须彻底转变，真正统一到公司党委新思维模式、新发展理念上来，在动态性的处理问题、克服困难中不断成长。思想上，要深刻认识坚持“六个始终”，善于用好“三镜”、涵养“五种气质”，发扬“四有精神”，当好“六个率表”，争当“八要干部”。这些都是公司领导干部干事创业的基本准则，是创新完善具有煤层气特色文化的基因，大力提倡领导干部理论学习、改革创新、群众工作、狠抓落实、驾驭风险等工作能力建设。行动上，要培养群众工作能力，戒掉官腔、放下架子，时刻认清安全生产形势严峻，熟练使用“四有四讲”工作法，提升突发事件应急处置能力，全面形成“三不违”风险防控长效机制。

我们一直讲政策向技术人员倾斜，向核心员工倾斜，落实起来往往遇到这样那样的困难和阻力，容易导致一些关键岗位技术人员严重流失，如果不及时加以纠正，最终损失的必定是公司利益。因此，领导干部要以自我革新的勇气和胸怀，从不适应的管理意识、做法和经验中跳出来，以积极主动的精神研究新情况、新问

题，提出各项真正为“技术创新革命”让路的应对举措，亲力亲为，俯下身子，抓好落地实施，既要坚信“我能担当”又要习惯“服从统一”，让员工感受到领导干部思想和工作方式上的彻底转变，做让员工放心的领导，满意的干部。

2. 落实改革方案必须勇于自我革命

一分部署、九分落实，再好的顶层设计，也要实实在在落到实处。落实改革的主体力量就是各部门、各级领导干部及全体员工。领导干部要转变作风，积极面对发展环境复杂的现实挑战，用提升自身素质影响和引领队伍。每位员工都要时刻审视自己，是否尽了本分。改革需要每个人的奉献精神和高尚情操，要坚决克服“差不多就行了”“虎头蛇尾、半途而废”的不正确思想，要用严、细、实的作风，用自己的一举一动影响别人。

改革过程中，管理、研究、操作等不同岗位人员要抛弃个人利益、部门利益，树立全局观念，不做旁观者，争做参与者，落实好自身职责和义务。改革道路上，必然会遇到这样那样的难题，不可能一蹴而就，必须奉行“功

夫花在平时、遇到困难坚定信心、关键时刻咬紧牙关”的坚定信念，出于公心、快乐面对，一心想着企业发展前景，一心想着大多数员工利益。深入思考公司现状，没有产量，没有有效资源，规模上不去，靠什么发展？因此，面对这一难题，每个人要坚决克服自我为中心，抱着老观念不放、甚至我行我素的不健康思想，只有这样，才能自己受益、公司受益。

各级领导干部必须以身作则，坚决破除形式主义、官僚主义，提高改革执行力，调研检查、开会讲话都要精准简短，要可操作、决策方案经得起考验，部门之间要顾全大局、相互补台，上下沟通决不推诿扯皮，充分发扬“不唯上、不唯书、只唯实”原则，多帮助基层解决实际困难，不断提高领导能力和水平。

公司各级领导干部要以“功成不必在我、功成必定有我”的胸襟，牢固树立“一盘棋”理念，自觉服从改革大局、服务改革大局，深化对改革规律的认识和运用，以只争朝夕的精神状态，争做改革的实干家。

(作者单位：中石油煤层气有限责任公司)